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Allgemeines

Seth Archer, Sharks upon the Land. Colonialism, In-

digenous Health, and Culture in Hawai'i, 1778–

1855. (Studies in North American Indian Histo-

ry.) Cambridge, Cambridge University Press 

2018. XV, 286 S., 19 Abb., 3 Tab., £ 34,99.

Matei Chihaia / Georg Eckert (Hrsg.), Kolossale Mini-

aturen. Festschrift für Gerrit Walther. Münster, 

Aschendorff 2019. 468 S., € 46,–.

Bathsheba Demuth, Floating Coast. An Environmen-

tal History of the Bering Strait. London, Norton 

2019. 416 S., $ 27,95.

Anselm Doering-Manteuffel, Konturen von Ordnung. 

Ideengeschichtliche Zugänge zum 20.Jahrhun-

dert. Hrsg. von Julia Angster, Eckart Conze, Fer-

nando Esposito und Silke Mende. (Ordnungssyste-

me. Studien zur Ideengeschichte der Neuzeit, 

Bd. 54.) Berlin/Boston, De Gruyter 2019. XVI, 

452 S., € 79,95.

Flavio Eichmann, Krieg und Revolution in der Kari-

bik. Die Kleinen Antillen, 1789–1815. (Pariser 

Historische Studien, Bd. 112.) Berlin/Boston, De 

Gruyter 2019. 554 S., € 54,95.

Bernd-Stefan Grewe, Gold. Eine Weltgeschichte. 

München, Beck 2019. 128 S., 7 Abb., 1 Karte, 

€ 9,95.

Peter Kramper, The Battle of the Standards. Messen, 

Zählen und Wiegen in Westeuropa 1660–1914. 

(Veröffentlichungen des Deutschen Histori-

schen Instituts London, Bd. 82.) Berlin/Boston, 

De Gruyter 2019. X, 600 S., € 69,95.

Nils Ole Oermann / Hans-Jürgen Wolff, Wirtschafts-

kriege. Geschichte und Gegenwart. Freiburg im 

Breisgau, Herder 2019. 272 S., € 24,–.

Elena Taddei / Matthias Schnettger / Robert Rebitsch 

(Hrsg.), „Reichsitalien“ in Mittelalter und Neu-

zeit / „Feudi imperiali italiani“ nel Medioevo e 

nell’Età Moderna. (Innsbrucker Historische 

Studien, Bd. 31.) Innsbruck, StudienVerlag 

2017. 270 S., € 49,90.

Rainer Walz, Seelenvorstellungen. Theorien über 

Geburt, Tod und Jenseits in einfachen Gesell-

schaften und in Hochkulturen. Münster, 

Aschendorff 2019. 1000 S., € 94,–.

Michael Zeuske, Handbuch Geschichte der Sklave-

rei. Eine Globalgeschichte von den Anfängen 

bis zur Gegenwart, 2 Teilbde. 2., überarb. u. er-

weiterte Aufl. (De Gruyter Reference.) Berlin/

Boston, De Gruyter 2019. XXV, 1400 S., € 279,–.

Altertum

Greg Anderson, The Realness of Things Past. Ancient 

Greece and Ontological History. Oxford, Oxford 

University Press 2018. XVIII, 318 S., £ 55,–.

Nathanael J. Andrade, Zenobia. Shooting Star of 

Palmyra. (Women in Antiquity.) Oxford, Ox-

ford University Press 2018. XIX, 284 S., Abb., 

£ 22,99.

Hans Beck / Kostas Buraselis / Alex McAuley (Eds.), 

Ethnos and Koinon. Studies in Ancient Greek 

Ethnicity and Federalism. (Heidelberger Althis-

torische Beiträge und Epigraphische Studien, 

Bd. 61.) Stuttgart, Steiner 2019. 416 S., 25 Abb., 

€ 64,–.

Henning Börm, Mordende Mitbürger. Stasis und Bür-

gerkrieg in griechischen Poleis des Hellenis-

mus. (Historia – Einzelschriften, Bd. 258.) Stutt-

gart, Steiner 2019. 362 S., € 64,–.

Matthew Adam Cobb, Rome and the Indian Ocean 

Trade from Augustus to the Early Third Centu-

ry CE. (Mnemosyne, Supplements, History and 
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Archaeology of Classical Antiquity, Vol.418.) 

Leiden, Brill 2018. X, 356 S., 8 Abb., 8 Karten, 

7 Tab., € 116,–.

Sylvain Destephen / Bruno Dumézil / Hervé Inglebert 

(Eds.), Le Prince chrétien de Constantin aux roy-

autés barbares (IVe–VIIIe siècle). (Travaux et 

mémoires, Vol.22/2.) Paris, Amis du Centre 

d’Histoire et Civilisation de Byzance 2018. 

XXXII, 608 S., Abb., € 90,–.

Hans-Joachim Gehrke, Politik und politisches Den-

ken. (Ausgewählte Schriften, Bd. 1.) Stuttgart, 

Steiner 2019. 426 S., € 79,–.

Simon Hornblower / Giulia Biffis (Eds.), The Return-

ing Hero. Nostoi and Traditions of Mediterrane-

an Settlement. Oxford, Oxford University Press 

2018. XXI, 354 S., 16 Abb., 5 Karten, £ 75,–.

Brian M. Lavelle, Archaic Greece. The Age of New 

Reckonings. Malden, MA, Wiley-Blackwell 

2019. XXIV, 280 S., 44 Abb., 2 Karten, £ 60,–.

Matthew Loar / Carolyn MacDonald / Dan-el Padilla 

Peralta (Eds.), Rome, Empire of Plunder. The Dy-

namics of Cultural Appropriation. Cambridge, 

Cambridge University Press 2017. XII, 325 S., 

£ 90,–.

Gunther Martin (Ed.), The Oxford Handbook of De-

mosthenes. Oxford, Oxford University Press 

2019. XVI, 510 S., £ 95,–.

Rafał Matuszewski, Räume der Reputation. Zur bür-

gerlichen Kommunikation im Athen des 4.

Jahrhunderts v.Chr. (Historia – Einzelschriften, 

Bd. 257.) Stuttgart, Steiner 2019. 375 S., 4 Abb., 

€ 66,–.

Matthew B. Roller, Models from the Past in Roman 

Culture. A World of Exempla. Cambridge, Cam-

bridge University Press 2018. XX, 322 S., 3 Abb., 

1 Karte, £ 75,–.

Jennifer Alison Rosenblitt, Rome after Sulla. New 

York, Bloomsbury Academic 2019. XIV, 220 S., 

£ 85,–.

Matthew A. Sears, Understanding Greek Warfare. 

(Understanding the Ancient World.) London, 

Routledge 2019. XIV, 220 S., 34 Abb., 8 Karten, 

£ 110,–.

Nicola Terrenato, The Early Roman Expansion into 

Italy. Elite Negotiation and Family Agendas. 

Cambridge, Cambridge University Press 2019. 

XX, 328 S., 43 Abb., £ 75,–.

Lukas Thommen, Archaisches und klassisches Grie-

chenland. Stuttgart, Kohlhammer 2019. 286 S., 

26 Abb., € 32,–.

Mittelalter

Joël Blanchard (Ed.), Philippe de Mézières. Rhéto-

rique et poétique. (Cahiers d’Humanisme et Re-

naissance, Vol.157.) Genève, Droz 2019. 326 S., 

€ 36,97.

David Crispin, „Ihr Gott kämpft jeden Tag für sie“. 

Krieg, Gewalt und religiöse Vorstellungen in 

der Frühzeit der Kreuzzüge (1095–1187). Pader-

born, Ferdinand Schöningh 2019. 242 S., 

€ 49,90.

Johanna Dale, Inauguration and Liturgical Kingship 

in the Long Twelfth Century. Male and Female 

Accession Rituals in England, France and the 

Empire. Woodbridge, York Medieval Press 

2019. XVI, 292 S., 6 Abb., 4 Tab., £ 60,–.

Josef Dolle (Bearb.), Urkundenbuch des Stifts Steter-

burg. (Quellen und Forschungen zur Braun-

schweigischen Landesgeschichte, Bd. 55.) Göt-

tingen, Wallstein 2019. 726 S., 5 Abb., € 54,90.

Stefan Esders / Yaniv Fox / Yitzhak Hen et al. (Eds.), 

East and West in the Early Middle Ages. The 

Merovingian Kingdoms in Mediterranean Per-

spective. Cambridge, Cambridge University 

Press 2019. XVI, 360 S., 30 Abb., £ 90,–.

Erwin Frauenknecht / Peter Rückert (Bearb.), Mecht-

hild (1419–1482) im Spiegel der Zeit. Begleit-

buch und Katalog zur Ausstellung des Landes-

archivs Baden-Württemberg, Hauptstaatsar-

chiv Stuttgart. Stuttgart, Kohlhammer 2019. 

248 S., Abb., € 20,–.

Bettina Koch / Cary J. Nederman (Eds.), Inventing Mo-

dernity in Medieval European Thought, ca. 

1100–ca. 1550. (Studies in Medieval and Early 

Modern Culture, Vol.63.) Kalamazoo, MI, MIP 

2018. VIII, 284 S., € 94,95.

Peter Linehan, At the Edge of Reformation. Iberia be-

fore the Black Death. Oxford, Oxford University 

Press 2019. XII, 246 S., 1 Karte, £ 65,–.

Monumenta Germaniae Historica. Constitutiones 
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et acta publica imperatorum et regum. Bd. 7, 

T. 2: Dokumente zur Geschichte des deutschen 

Reiches und seiner Verfassung 1340–1343. Be-

arb. v. Michael Menzel. (Monumenta Germaniae 

Historica. Constitutiones et acta publica impe-

ratorum et regum, Tomus 7, Pars 2.) Wiesbaden, 

Harrassowitz 2019. XLIV, 404 S., € 120,–.

Jörg Peltzer, Fürst werden. Rangerhöhung im 14.

Jahrhundert – Das römisch-deutsche Reich und 

England im Vergleich. (Historische Zeitschrift, 

Beihefte, NF., 75.) Berlin/Boston, De Gruyter 

2019. 150 S., 5 Abb., € 64,95.

Thomas Pickles, Kingship, Society, and the Church 

in Anglo-Saxon Yorkshire. (Medieval History 

and Archaeology.) New York, Oxford Universi-

ty Press 2018. 386 S., 28 s/w-Abb., 15 Ktn., 16 

Tab., £ 85,–.

Frühe Neuzeit

Dieter Berg, Oliver Cromwell. England und Europa 

im 17.Jahrhundert. Stuttgart, Kohlhammer 

2019. 244 S., 11 Abb., 1 Karte, € 36,–.

Heinrich Bullinger Werke. Abt.2: Briefwechsel. 

Bd. 19: Briefe von Januar bis März 1547. Bearb. v. 

Reinhard Bodenmann, Alexandra Kess, Judith Stei-

niger. Unt. Benützung der Abschriften v. Emil 

Egli u. Traugott Schieß. Philologische Beratung 

durch Ruth Jörg. Zürich, Theologischer Verlag 

2019. 496 S., € 145,–.

Liesbeth Corens, Confessional Mobility and English 

Catholics in Counter-Reformation Europe. New 

York, Oxford University Press 2019. 240 S., 

8 s/w-Abb., £ 60,–.

Günter Frank (Hrsg.), Fragmenta Melanchthoniana, 

Bd. 7. 500 Jahre Reformation. Ubstadt-Weiher, 

Verlag Regionalkultur 2019. 160 S., 24 Abb., 

€ 16,90.

Monika Frohnapfel-Leis, Jenseits der Norm. Zauberei 

und fingierte Heiligkeit im frühneuzeitlichen 

Spanien. (Hexenforschung, Bd. 18.) Bielefeld, 

Verlag für Regionalgeschichte 2019. 264 S., 

8 Abb., € 29,–.

Sally Holloway, The Game of Love in Georgian Eng-

land. Courtship, Emotions, and Material Cul-

ture. Oxford, Oxford University Press 2019. 

227 S., 29 s/w-Abb., 1 Tab., £ 60,–.

Yuta Kikuchi, Hamburger Ostsee- und Mitteleuropa-

handel 1600–1800. Warenaustausch und Hin-

terlandnetzwerke. (Wirtschafts- und Sozialhis-

torische Studien, Bd. 20.) Köln, Böhlau 2018. 

426., 13 Abb., 59 Tab., € 65,–.

Florian Heinrich Lebkücher, Die Grafschaft Tecklen-

burg und die Justizreform von 1613. (Westfalen 

in der Vormoderne. Studien zur mittelalterli-

chen und frühneuzeitlichen Landesgeschichte, 

Bd. 31.) Münster, Aschendorff 2019. 236 S., 

€ 44,–.

Die Reise der Frau Lotter aus Herrenberg nach 

America in den Jahren 1786 bis 1787. Hrsg., 

kommentiert und mit einem Nachwort verse-

hen v. Katharina Beiergrößlein u. Jürgen Lotterer. 

(Veröffentlichungen des Archivs der Stadt 

Stuttgart, Bd. 112.) Ubstadt-Weiher, Verlag Re-

gionalkultur 2019. 272 S., 24 Abb., € 22,–.

Jasmin Mersmann, Lodovico Cigoli. Formen der 

Wahrheit um 1600. Berlin/Boston, De Gruyter 

2017. 524 S., 232 Farb- u. s/w-Abb., € 79,95.

Michael Questier, Dynastic Politics and the British 

Reformations, 1558–1630. Oxford, Oxford Uni-

versity Press 2019. XVII, 500 S., £ 35,–.

Christoph Rosenmüller, Corruption and Justice in Co-

lonial Mexico, 1650–1755. (Cambridge Latin 

American Studies.) Cambridge, Cambridge Uni-

versity Press 2019. XV, 341 S., 5 Abb., 4 Karten, 

7 Tab., £ 75,–.

Stephan Sander-Faes, Europas habsburgisches Jahr-

hundert 1450–1550. (Geschichte kompakt.) 

Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-

schaft 2018. 160 S., 8 Abb., € 19,95.

Marcus Warnke, Logistik und friderizianische 

Kriegsführung. Eine Studie zur Verteilung, Mo-

bilisierung und Wirkungsmächtigkeit militä-

risch relevanter Ressourcen im Siebenjährigen 

Krieg am Beispiel des Jahres 1757. (Quellen und 

Forschungen zur Brandenburgischen und Preu-

ßischen Geschichte, Bd. 50.) Berlin, Duncker & 

Humblot 2018. 696 S., 62 Abb., € 139,90.
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19.–21. Jahrhundert

Maartje Abbenhuis, The Hague Conferences and In-

ternational Politics, 1898–1915. New York, 

Bloomsbury Academic 2019. XIV, 294 S., 25 

Abb., £ 85,–.

Akten zur Auswärtigen Politik der Bundesrepublik 

Deutschland 1961. 1.Januar bis 31.Dezember. 

Hrsg. im Auftrag des Auswärtigen Amts vom 

Institut für Zeitgeschichte. Haupthrsg. Andreas 

Wirsching, Mithrsg. Hélène Miard-Delacroix u. 

Gregor Schöllgen. Wiss. Leiterin: Ilse Dorothee 

Pautsch. Bearb. Mechthild Lindemann u. Christoph 

Johannes Franzen. 2 Teilbde. Berlin/Boston, De 

Gruyter Oldenbourg 2018. CXIX, 2383 S., 

€ 164,95.

Anne Applebaum, Roter Hunger. Stalins Krieg gegen 

die Ukraine. Berlin, Siedler 2019. 542 S., 46 Abb., 

€ 36,–.

Carmen Arnold-Biucchi / Martin Beckmann (Eds.), 

Sculpture and Coins. Margarete Bieber as Scho-

lar and Collector. (Loeb Classical Monographs, 

16.) Cambridge, MA, Harvard University Press 

2018. 148 S., 24 Abb., $ 30,–.

Johannes Bähr / Christopher Kopper, Industrie, Poli-

tik, Gesellschaft. Der BDI und seine Vorgänger 

1919–1990. Göttingen, Wallstein 2019. 376 S., 

31 Abb., € 29,90.

Thomas Becker / Heiner Fangerau / Peter Fassl u.a. 

(Hrsg.), Psychiatrie im Ersten Weltkrieg. (Irseer 

Schriften. Studien zur Wirtschafts-, Kultur- und 

Mentalitätsgeschichte, NF., Bd. 12.) München, 

UVK 2018. 458 S., Abb., € 49,–.

Liliya Berezhnaya / Heidi Hein-Kircher (Eds.), Ram-

part Nations. Bulwark Myths of East European 

Multiconfessional Societies in the Age of 

Nationalism. (New Perspectives on Central and 

Eastern European Studies, Vol.1.) Oxford, Berg-

hahn 2019. X, 406 S., 6 Abb., 7 Karten, £ 85,–.

Luigi Bressan, Celestino Endrici contro il Reich. Bo-

zen, Athesia Verlagsanstalt 2019. 351 S., s/w-

Abb., € 30,–.

British Envoys to the Kaiserreich, 1871–1897. Vol.

2: 1884–1897. Ed. by Markus Mösslang. (Camden 

Fifth Series, Vol.56.) Cambridge, Cambridge 

University Press 2019. VIII, 610 S., £ 45,–.

Bjarte Bruland, Holocaust in Norwegen. Registrie-

rung, Deportation, Vernichtung. Göttingen, 

Vandenhoeck & Ruprecht 2019. 840 S., € 60,–.

Marcel Brüntrup, Verbrechen und Erinnerung. Das 

„Ausländerkinderpflegeheim“ des Volkswa-

genwerks. (Stadt – Zeit – Geschichte, Bd. 1.) Göt-

tingen, Wallstein 2019. 174 S., 19 Abb., € 19,–.

Wolfgang Decker / Bernd Wirkus, Der Hoffotograph 

Albert Meyer und die Olympischen Spiele 1896 

in Athen. 63 kommentierte Briefe als Beitrag 

zur Frühgeschichte der Olympischen Bewe-

gung. Hildesheim, Arete 2019. 172 S., 60 Abb., 

€ 26,–.

Frank Engehausen / Marie Muschalek / Wolfgang Zim-

mermann (Hrsg.), Deutsch-französische Besat-

zungsbeziehungen im 20.Jahrhundert. (Werk-

hefte der Staatlichen Archivverwaltung Baden-

Württemberg, Serie A, Bd. 27.) Stuttgart, Kohl-

hammer 2018. 234 S., Abb., € 20,–.

Jörg Ernesti, Leo XIII. Papst und Staatsmann. Frei-

burg im Breisgau, Herder 2019. 480 S., 85 Abb., 

€ 38,–.

Raphaela Etzold / Martin Löhnig / Thomas Schlemmer 

(Hrsg.), Migration und Integration in Deutsch-

land nach 1945. (Zeitgeschichte im Gespräch, 

Bd. 28.) Berlin/Boston, De Gruyter 2019. 140 S., 

€ 16,95.

Peter Fleischmann / Georg Seiderer (Hrsg.), Archive 

und Archivare in Franken im Nationalsozialis-

mus. (Franconia. Beiheft zum Jahrbuch für frän-

kische Landesforschung, Bh. 10.) Neustadt an 

der Aisch, Verlagsdruckerei Schmidt 2019. 567, 

s/w-Abb., € 28,–.

Rosario Forlenza, On the Edge of Democracy. Italy, 

1943–1948. Oxford, Oxford University Press 

2019. XI, 278 S., 16 Abb., £ 65,–.

Maria Fritsche, The American Marshall Plan Film 

Campaign and the Europeans. A Captivated 

Audience? New York, Bloomsbury Academic 

2018. XVI, 338 S., 37 Abb., 2 Tab., £ 28,99.

Lothar Fritze, Die Moral der Nationalsozialisten. 

Reinbek, Lau 2019. 550 S., € 38,–.

Wiebke Glässer, Marktmacht und Politik. Das inter-

nationale Kartell der Ölgesellschaften 1960–

1975. (Schriftenreihe zur Zeitschrift für Unter-
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nehmensgeschichte, Bd. 32.) Berlin/Boston, De 

Gruyter 2019. XII, 304 S., 17 Abb., 4 Tab., € 64,95.

Marius Golgath, Le cœur étrange et lâme française? 

Kaufleute, Händler und Unternehmer in Lille: 

Eine vergleichende Studie zur britischen, deut-

schen und schweizerischen Migration nach 

Nordafrika (1789–1914). Ubstadt-Weiher, Ver-

lag Regionalkultur 2019. 419 S., 7 Abb., 27 Tab., 

€ 39,80.

Andreas Gottsmann / Romano Ugolini / Stefan Wedrac 

(Hrsg.), Österreich-Ungarn und Italien im Ers-

ten Weltkrieg / Austria-Ungheria e Italia nella 

Grande Guerra. (Publikationen des Histori-

schen Instituts beim Österreichischen Kultur-

forum in Rom, I. Abt.: Abhandlungen, Bd. 18.) 

Wien, Verlag der Österreichischen Akademie 

der Wissenschaften 2019. 521 S., Abb., € 135,–.

Anton F. Guhl, Wege aus dem „Dritten Reich“. Die 

Entnazifizierung der Hamburger Universität 

als ambivalente Nachgeschichte des National-

sozialismus. (Hamburger Beiträge zur Wissen-

schaftsgeschichte, Bd. 26.) Göttingen, Wallstein 

2019. 477 S., 19 Abb., € 46,–.

Mathias Haeussler, Helmut Schmidt and British–

German Relations. A European Misunderstand-

ing. Cambridge/New York, Cambridge Univer-

sity Press 2019. 253 S., s/w-Abb., £ 75,–.

Karen Hagemann / Donna Harsch / Friederike Brühöfe-

ner (Eds.), Gendering Post-1945 German Histo-

ry. Entanglements. Oxford, Berghahn 2019. XII, 

396 S., 6 Abb., £ 92,–.

Lea Haller, Transithandel. Geld- und Warenströme 

im globalen Kapitalismus. Berlin, Suhrkamp 

2019. 512 S., € 20,–.

Julia Hauser, German Religious Women in Late Ot-

toman Beirut. Competing Missions. (Studies in 

Christian Mission, Vol.45.) Leiden, Brill 2015. 

402 S., € 149,–.

Ulrich von Hehl (Hrsg.), Geschichte der Stadt Leip-

zig. Bd. 4: Vom Ersten Weltkrieg bis zur Gegen-

wart. Unter Mitw. v. Uwe John. Leipzig, Leipzi-

ger Universitätsverlag 2019. 1168 S., Abb., 

€ 49,–.

Konstantin Hermann / Matthias Rogg (Hrsg.), Sachsen 

im Ersten Weltkrieg. Politik und Gesellschaft 

eines deutschen Mittelstaates 1914 bis 1918. 

(Quellen und Forschungen zur sächsischen Ge-

schichte, Bd. 43.) Stuttgart, Steiner 2018. 384 S., 

119 Abb., 11 Tab., € 76,–.

Manfred Hettling / Richard Pohle (Hrsg.), Bürgertum. 

Bilanzen, Perspektiven, Begriffe. (Bürgertum, 

NF., Studien zur Zivilgesellschaft, Bd. 18.) Göt-

tingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2019. 490 S., 

2 Abb., € 70,–.

Johannes Hürter / Hermann Wentker (Hrsg.), Diktatu-

ren. Perspektiven der zeithistorischen For-

schung. (Zeitgeschichte im Gespräch, Bd. 29.) 

Berlin/Boston, De Gruyter 2019. 178 S., € 16,95.

Volkhard Huth / Julius H. Schoeps (Hrsg.), fort von 

hain und haus. Die Familie Wolfskehl und 

Darmstadt. (Bensheimer Forschungen zur Per-

sonengeschichte, Bd. 3.) Frankfurt am Main, 

Klostermann 2019. XX, 208 S., 15 Abb., € 79,–.

Norman Ingram, The War Guilt Problem and the Li-

gue des droits de l’homme, 1914–1944. Oxford, 

Oxford University Press 2019. XI, 294 S., £ 65,–.

Michael Kamp / Ina Deppe / Robert Kieselbach, Jürgen 

Ulderup (1910 bis 1991). Manager, Unterneh-

mer, Stifter. München, Dreesbach 2018. 630 S., 

Abb., € 39,–.

Michael Kamp / Ina Deppe / Max Trecker, Wilhelm 

Ulderup (1876 bis 1959). Kapitän, Verkehrsex-

perte und Unternehmer. München, Dreesbach 

2018. 591 S., 57 Abb., € 39,–.

Thomas Karlauf, Stauffenberg. Porträt eines Atten-

täters. München, Blessing 2019. 368 S., 1 Abb., 

€ 24,–.

Michael H. Kater, Culture in Nazi Germany. London, 

Yale University Press 2019. XVIII, 453 S., 30 

Abb., £ 25,–.

Rebecca Krug, Kulturpessimistische Variationen – 

Der Einfluss von Oswald Spenglers „Der Unter-

gang des Abendlandes“ auf die russische Litera-

tur der 1920er und 1930er Jahre. (Arbeiten und 

Texte zur Slavistik, Bd. 102.) Berlin, Frank & 

Timme 2019. 486 S., € 68,–.

Manuel Limbach, Bürger gegen Hitler. Vorgeschich-

te, Aufbau und Wirken des bayerischen „Sperr-

Kreises“. (Schriftenreihe des Historischen Kom-

mission bei der Bayerischen Akademie der Wis-
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senschaften, Bd. 102.) Göttingen, Vandenhoeck 

& Ruprecht 2019. 578 S., 6 Grafiken, € 80,–.

Giacomo Macola (Ed.), The Colonial Occupation of 

Katanga. The Personal Correspondence of Clé-

ment Brasseur 1893–1897. Translated by Giaco-

mo Macola, with Enid Guene and Vanessa Kidd. 

(Fontes Historiae Africanae. Sources of African 

History, 15.) London/Oxford, Oxford Universi-

ty Press 2018. 618 S., Abb., Ktn., £ 110,–.

Joachim Maier, Die Opfer der nationalsozialisti-

schen Judenverfolgung und „Euthanasie“ aus 

Schriesheim. Ein Gedenkbuch. Ubstadt-Wei-

her, Verlag Regionalkultur 2019. 720 S., 482 

Farbabb., € 39,80.

Elizabeth McGuire, Red at Heart. How Chinese Com-

munists Fell in Love with the Russian Revolu-

tion. Oxford, Oxford University Press 2018. 

480 S., £ 25,49.

Ignaz Miller, 1918. Der Weg zum Frieden. Europa 

und das Ende des Ersten Weltkriegs. Basel, NZZ 

Libro 2019. 459 S., € 39,–.

Walter Mühlhausen, Friedrich Ebert. Sein Leben in 

Bildern. Hrsg. v. der Stiftung Reichspräsident-

Friedrich-Ebert-Gedenkstätte. Ostfildern, Thor-

becke 2019. 272 S., 414 Abb., € 38,–.

Walter Mülich, Karl Salomon. Linientreu von West 

nach Ost. Vom „Roten Steuermann“ in Bremer-

haven zum Staatssekretär in der DDR. (Veröf-

fentlichungen des Stadtarchivs Bremerhaven, 

Bd. 24.) Bremerhaven, Stadtarchiv Bremerha-

ven 2018. 267 S., € 22,90.

Dirk H. Müller, Die revolutionären Obleute und der 

November 1918. Zur Verschränkung von insti-

tutioneller Revolution und Rätebewegung. 

Norderstedt, Books on Demand 2019. 339 S., 

€ 17,–.

Maria Christina Müller, Zwischen „Wahn“ und 

„Wirklichkeit“. Teufel, Gott und Magnetismus 

in der Psychiatrie Mitte des 19.Jahrhunderts bis 

zum Zweiten Weltkrieg. Göttingen, Wallstein 

2019. 592 S., 6 Abb., 19 Diagr., 4 Karten, € 64,–.

Arndt Neumann, Unternehmen Hamburg. Eine Ge-

schichte der neoliberalen Stadt. (Nach dem 

Boom.) Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 

2018. 520 S., 112 Abb., € 70,–.

Jessica Pannier, Parktor, Bootshaus, Oberrealschule 

und Co. Wie Stadtbaumeister Heinrich Lagers-

hausen das Gesicht Lehes prägte. (Veröffentli-

chungsreihe des Stadtarchivs Bremerhaven, Bd. 

25.) Bremerhaven, Stadtarchiv Bremerhaven 

2019. 176 S., 123 Abb., € 24,50.

Christoph Regulski, Die deutschen Gefallenen-Ge-

denkbücher des Ersten Weltkriegs. Eine histo-

risch-bibliographische Studie. Berlin, Wissen-

schaftlicher Verlag Berlin 2019. 459 S., € 62,–.

Gavriel D. Rosenfeld, The Fourth Reich. The Specter 
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